

El Liberal

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN Y NOTICIAS

Precios de suscripción

España, al mes . . . 4.25 ptas.

Extranjero . . . 4.75 »

Número suelto 5 CENTIMOS

Número atrasado 10 cént.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

El engaño

Maura engañará, seguramente, á sus oyentes y admiradores del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro. Ha prometido lo que no ha de cumplir, como ha simpatizado, aparentemente, con las mismas aspiraciones por él combatidas enérgicamente y trituradas, ardiendo en santo españolismo, al contestar en el Congreso al discurso del doctor Robert.

Antes del viaje buscó la cooperación y apoyo de los catalanistas; al marchar de Madrid negó tener tratos con ellos; al salir de Barcelona ha pisado tal negativa para darles el premio debido á su cooperación en la celebración de la expedición régia. Y en este proceder han intervenido factores independientes de los intereses y asuntos políticos-nacionales.

Como toda medianía puesta en sitios de lucimiento y grandeza, Maura supe el abstracción á lo concreto, lo colectivo á lo particular, sus deberes á sus venganzas, á sus agravios y resentimientos.

Segundón en la política, su proceder es el de todos los segundones al lograr la suerte milagrosa de suceder al jefe de la familia; cobrarse, con setenas, los desaires recibidos de aquellos dudosos, amigos y servidores que jamás quisieron rendirles acatamiento al reconocerlos como presuntos herederos, y tampoco, después, como herederos forzosa.

Si vela, en desquite de que Planas y Casals permaneció fiel á Cánovas, y no reconociendo que tal lealtad era más bien digna de recompensa que de castigo, llamó á su lado á cuantos discoloros envidiosos ó ingratos le secundaron en sus ideas vengativas, y de acuerdo con Durán y Bas, eterno fracasado en sus anhelos de regir partidos políticos barceloneses, urdió el polvajeísmo ó silvelismo frente á los conservadores históricos, importándole poco ó nada que se cobrasen en regionalismo el apoyo que le prestaron sus improvisados correligionarios. Hacia la conjunción Silvela-Maura, los planistas, leales al jefe del partido, acataron á Silvela, y luego á Villaverde, no como jefe, sino como presidente del Consejo; y al ser exaltado á la presidencia Maura, envió ronle su adhesión en el mismo concepto, sin mencionar para nada la jefatura política, que al partido incumbió acordar y otorgar, y Maura se ha cobrado resucitando el regionalismo silvelista y entendiéndose con la derecha, extrema derecha del catalanismo, aspirante á ejercer en Barcelona cacicazgo mayor del que en Planas y Casals tan airada y sañudamente combatieron.

Más: Cuando Gamazo discrepó de Sagasta, contados fusionistas le siguieron aprovechando la ocasión de evidenciar discretamente su enemistad con los jefes locales del fusionismo. Muerto Gamazo, Maura no recibió en sus famosas campañas la adhesión de ningún fusionista barcelonés á más de los contados que á su cuñado siguieron. Juntando la doble antipatía que como conservador hoy y liberal ayer le inspiran Planas y Casals y Comas y Masferrer, á sus ímpetus de erigirse en régulo de las clases ricas de la condal ciudad, ímpetus de buen mallorquín aspirante á figurar en Barcelona precisamente, Maura tenía trazada la pauta de su conducta en Barcelona. Su lema de «la revolución desde arriba», ha consistido en Cataluña en destruir los partidos que la hicieron prosperar durante la Restauración y la Regencia practicando ejemplarmente un catalanismo positivo, sano, consistente en recabar incansablemente de los poderes públicos cuanto Cataluña requería para su desarrollo y bienestar, y en sustituirlos con agrupaciones de aluvión, formadas circunstancialmente, sin cohesión ni unidad de pensamiento ni otra finalidad que sustituir con otros los cacicatos destruidos y entonar diariamente un *Te-Deum* é un *Magnificat* al actual y transitorio jefe del Gobierno.

Maura engañará á los catalanistas de su cuerda, no á los otros, y menos á los catalanes. Los engañará, porque al volver á Madrid tendrá que aguar el *Codorniu* de sus expansiones de anteanoche ante las recriminaciones de la prensa, ante las interpelaciones parlamentarias, ante las quejas de Dato, antes las protestas de Romero Robledo, ante la hostilidad de la opinión. Y

dirá que se limitó á enaltecer el espíritu activo y de amor á su tierra que á los catalanes distingue; dirá que las reivindicaciones que señaló como soberano ejemplo, no son las contenidas en las bases de Manresa, ni las suscritas por Soler y March, ni las presentadas al Rey en Tarragona, Lérida y Tarrasa, sino las «ya recogidas y atendidas por él» en ese monumento legislativo y comunal que discute el Congreso para que la Administración local sea en Barcelona lo que apetecen los mauristas, y en todas partes el falseamiento de las libertades y franquicias municipales.

Y no podrá ser de otra manera. Si el presidente del Consejo mantuviera su aquiescencia á las reivindicaciones catalanistas, reconocería que jurídicamente Cataluña se ha de regir por su derecho privativo; que, en lo militar, quedarían allí abolidas las quintas; que en lo tributario, se llegaría á un concierto económico; que en la Administración, allí no alcanzarían las decisiones del Gobierno... Y Maura no ha olvidado que «unos mismos Códigos regirán en toda la monarquía», que «en ellos no se establecerá más que un solo fuero para todos los españoles», que todo español está obligado á defender la Patria con las armas, cuando sea llamado por la ley, y á contribuir en proporción de sus haberes para los gastos del Estado, de la Provincia y del Municipio» y que «en cada provincia habrá una Diputación Provincial» etc etc. ¿Cómo ha de olvidar los preceptos constitucionales el más obligado á cumplirlos y hacerlos cumplir, á respetarlos y hacerlos respetar? Engañados quedarán los señores que atribuyen á Maura el papel de infractor del Código fundamental del Estado, y es menester que sepan que este engaño es forzoso, indispensable.

Los que á Maura reconocen serenidad, sangre fría, dominio de la palabra y otras cualidades de estadista, vayan rectificando. Delante del Rey no se habla como habla Maura, no se dice lo que Maura dice. La real persona no es pararrayos de inconveniencias y provocaciones. El poder moderador no ha de servir para los fines á que le esclaviza este dictadorcillo impaciente é impetuoso, incurso en el delito de desacato, cuando menos, y que ha querido, gracias de S. M., asegurarse la impunidad de sus audacias y convertir en suyo personal el éxito ganado en la expedición por las cualidades personales del Monarca y por el prestigio de la Monarquía.

Nueva política local

La venida del Rey á Barcelona ha sido en extremo beneficiosa para estrechar los lazos de Cataluña con el centro y á la vez para atraer de Madrid á mucha gente, que estaba muy apartada de esta hermosa región por infundados prejuicios.

El Rey ha roto el hielo, y Barcelona y Cataluña toda han respondido con una pasión y un entusiasmo tales, que son la prenda más segura de un porvenir de paz, de armonía y de amor. Esta influencia ha trascendido á todos los órdenes, y en el político no se ha sentido menos que en los demás. Etaban los partidos monárquicos dominados por mortal anemia y la presencia del jefe del Estado y de su primer ministro, agruparon á los elementos conservadores, preparando la reconstitución de este partido.

No basta, sin embargo, ese movimiento, no puede satisfacerse el esfuerzo monárquico con el robustecimiento de un solo partido. En la balanza política se necesitan dos agrupaciones que representen las dos diferentes tendencias que en la dinámica social se manifiestan, y á la vez es necesario que sean aquellas igualmente poderosas para que el equilibrio se mantenga. En Barcelona se constituye y sus elementos demuestran fe, resolución y hasta acometividad, aunque no se si bien encauzada.

Pero, es menester confiarle; en la izquierda monárquica no hay ese movimiento de atracción entre núcleos sociales poderosos, ni tampoco revelación de una vida exuberante, nacida de un íntimo contacto con los elementos populares con las masas obreras. Si que-

remos buscar un partido burgués que merezca alguna atención por parte de éstas, que se haga de oír de ellas algún tanto, nos veremos obligados á dar un salto para encontrar al partido republicano, que por desgracia, también carece de lastre conservador, y vive en equilibrio inestable, sostenido por los elementos más furiosamente radicales y más apartados de la realidad.

La clase pudiente de generosas tendencias democráticas, los elementos todos de la clase media que ansian ver al país con una orientación de progreso verdadero, muy amplio y muy intenso, y á las clases obreras, enemigas de perturbaciones, y tan solo deseosas de constantes mejoras, todas esas fuerzas no han llegado á entenderse todavía, no han recibido aun la influencia de un mágico conjuro que las mueva y las agrupe, y carecen, por lo tanto, de legítima representación.

¿Debemos desanimar estos elementos de la izquierda monárquica? Al contrario, el deber consiste en conocer esos elementos, buscarlos, atraerlos, luchar en pró de sus aspiraciones en la prensa y en los mitines; llamar la atención de los Poderes públicos en virtud de una enérgica propaganda hacia las necesidades de la clase obrera, coincidiendo en esto con todos los partidos y agrupaciones, que en diferentes grados y proporciones la representan; ejercer sobre el mismo partido democrático, y en favor de la misma clase, una saludable presión, que permita obtener importantes concesiones y sucesivas mejoras; y acudir, finalmente, con todas sus fuerzas en pró de sus necesidades, hasta convertirnos en un eco importante de sus aspiraciones, que merezca sus simpatías y su respeto.

Las clases conservadoras de Barcelona estaban cansadas; del predominio de aquellos elementos que representan ideas totalmente contrarias á las suyas, y necesitaban que su fuerza y su influjo se dejasen sentir. Maura aprovechó la ocasión que se le presentaba, y á la sombra del viaje régio consiguió agruparlas alrededor de su persona, iniciando así un movimiento en sentido opuesto al que hasta hoy predominaba en esta gran capital.

Esta reacción, que empieza, durará más ó menos, pero sufrirá más tarde ó más temprano las acometidas de los grupos de la izquierda, que reconquistarán las posiciones perdidas. La lucha se hará con saña entre enemigos implacables; se elejará la paz de Barcelona, y continuará separando un abismo á las diferentes ideas y clases, que en ella viven y se agitan.

Ese desequilibrio político-social debe desaparecer; mas, para ello, es necesaria la intervención de fuerzas democráticas gubernamentales, que, sin los odios de la derecha, y con el respeto de sus adversarios de la izquierda, llenen el vacío que siente la sociedad barcelonesa. El partido democrático monárquico debe estar preparado para esa misión; para ser un eco de las fuerzas populares, y suavizar al mismo tiempo las relaciones entre los partidos gubernamentales y los partidos de la oposición extrema. Y esa preparación debe empezar ahora mismo, de tal modo, que cuando los elementos populares reaccionen, encuentren un firme apoyo en la democracia de orden.

Manos á la obra. El esfuerzo debe ser incansable; la labor diaria; la finalidad altruista. Se ha de sentir con el obrero; luchar por su educación, por su mejora, por su dignidad, porque tenga trabajo. Debemos pensar en que Barcelona necesita paz para que su engrandecimiento no se detenga, y en que el partido democrático tiene el deber de luchar por conseguirla, se pena de condenarse á una triste actuación.

JOSE SANCHEZ ANIDO.

A LOS COMERCIANTES

Libros para la Contabilidad, Diario, Mayor, Caja y todos los modelos que se deseen. Papel comercial timbrado.—Sobres comerciales, idem.—Copiadores de cartas.—Tinta negra y de copiar, superior. Facturas 4.º, folio y en todos los tamaños y del modelo que se desee. Tarjetas, anuncios, catálogos y toda clase de impresos y objetos necesarios á toda clase de Comercio. Precios económicos y clases superiores. Plaza de Cort 12 y Palacio, 2 y 4.

El crédito agrícola

...que, quitando trabas y levantando cuantos obstáculos al desarrollo de las iniciativas individuales se opongan, se estimule y fomente al propio tiempo cuanto tienda á la creación de asociaciones sindicales, cajas rurales y demás instituciones de crédito agrícola que contribuyan al crecimiento de la riqueza agrícola.

Mensaje del Instituto Agrícola Catalán.

Muchas cosas y muy necesarias han pedido el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro en su Mensaje; pero tal vez ninguna tan trascendente como las sintetizadas en las líneas que epigrafian este artículo.

Extraño parece que á estas fechas estemos en España en el caso de pedir la creación de asociaciones sindicales, de cajas rurales y demás instituciones de crédito agrícola.

Ese trozo del Mensaje del Instituto semeja un fragmento de alguna de aquellas peticiones que allá por los siglos medios presentaban las comunidades á los reyes, mejor que parte de un documento fechado en el siglo XX. Fuera de España habrá de causar admiración que en un país eminentemente agrícola hayan á estas alturas de pedirse tales instituciones porque no existen!

Crédito agrícola... Ya lo hay; el de los usureros que devoran la propiedad rural, que aniquilan al labrador, que hacen imposible su vida.

¿Cuáles son los obstáculos de que habla el Instituto? En primer término la organización de la propiedad que, ó se divide hasta lo inverosímil ó da en los latifundios; la legislación hipotecaria, después, que en estos tiempos en que se ha llegado en muchos países á hacer de la riqueza territorial una riqueza mobiliaria por la facilidad de transmisión que alcanza hasta la forma de tickets en los títulos, transferibles como los títulos al portador, está todavía en España tan sujeta á dificultades, tan gravada por el impuesto de derechos reales y su fiscalización que ello es causa de la inmovilización pétrea de la incompleta titulación, semillero de litigios y medio ambiente favorable á las tretas infames del usurero.

Crédito agrícola... Tenemos, es cierto, un Banco hipotecario de anacrónica y viciosa organización que así cumple los fines á que respondió su creación, como sus deberes los Gobiernos y gobernantes españoles, que permiten que el crédito y capital de ese Banco se empleen en operaciones financieras con el Estado, que nada tienen que ver con la agricultura y que ni casi siquiera es el fomentarla su objeto.

Y si el propietario no encuentra crédito fácil y barato, aún menos lo obtiene el labrador; las cosechas producen no se aceptan como garantía más que por el usurero; la adquisición de simientes es un problema muchas veces insoluble, la de aperos y animales un conflicto, la recolección un ahogo y todo junto la muerte para el labrador.

Teníamos una institución de crédito genuinamente española: los pósitos, y de ella no queda nada. Lo que no ha malbaratado una administración desastrosa se lo ha comido el cacique y hoy las paneras están vacías ó en manos de detentadores á quienes la política ampara. ¿Por qué no reconstituir, modernizándola, la institución de los pósitos?

El Instituto Agrícola pidió en su mensaje lo que transcrito queda; pero tras aquella petición vinieron indicaciones de orden político, se hizo un acto y su resonancia ha hecho olvidar lo práctico, lo positivo, lo urgentemente necesario.

Cuatro falaces promesas de orden político harán que no vuelva á acordarse el Instituto de su petición con el crédito agrícola relacionada, y quien tanto puede hacer y con tanta autoridad pedir olvidará al infeliz labrador agarrado por la usura y se entusiasmará hasta la exaltación, porque... ¡podrá telegrafiar en catalán!

Triste cosa es que la política haya siempre de ahogar la voz del interés nacional y tristísima el que se paguen

tanto de palabras los que tienen por misión primordial velar por aquellos intereses.

Rusia y el Japon

Noticias del 21

La actitud de los chinos.— Un manifiesto boxer.

Mr. Bronson Howard, ilustrado corresponsal de *Daily Chronicle* en Pekin, telegrafía informes que parecen confirmar los temores emitidos días pasados por el doctor Morrison, corresponsal de *The Times* en la misma capital, sobre el peligro de una agitación antieuropea. He aquí el texto del manifiesto que acaba de publicar el Comité Central.

«Los extranjeros son expulsados de Manchuria y derrotados por soldados de la raza mongólica. Levantémonos y ayudemos á los japoneses á que expulsen de Asia á los europeos.

Afortunadamente para éstos, el virrey del Petchili, Yuhán-Shi-Kai, de acuerdo con los japoneses y con el general Ma, se ha encargado de hacerles comprender á los boxers que es preciso no confundir á los rusos con los demás europeos. Además ha condenado á muerte el terrible virrey á mas de 300 boxers que, á pesar de este aviso, persistían en seguir predicando el exterminio de todos los occidentales. De esos 300, unos 50 han sido ejecutados, siendo perdonados los otros después de prometer que limitarían sus ataques á los rusos ó á aliados de éstos.

Termina Mr. Howard su interesante información dando cuenta de las medidas tomadas por las autoridades de Pekin para proteger debidamente las Legaciones en el caso de que estallar un movimiento boxer, á pesar de la vigilancia del virrey.

Recompensa merecida

El corresponsal de *Die Zeit* en Tokio, da cuenta de los honores dispensados por el Mikado al capitán Oda, inventor de un nuevo buque el «Koryomaru», construido especialmente para depositar minas submarinas.

El capitán, además, se encargó de dirigir personalmente la atrevida operación, en la histórica jornada del 13, en la que desapareció la última esperanza de los rusos de reconquistar la supremacía naval.

Una protesta

Toda la prensa reproduce y elogia la digna y valiente protesta del corresponsal de *The Times*, en agües de Port-Arthur, en la que demuestra nuestro colega, y que de realizarse las amenazas de Rusia, equivaldrá el acto á un asesinato con alevosía y premeditación, por el cual tendrá que responder el autócrata ante la nación británica hoy, ante el fallo de la historia más tarde.

Espías japoneses.— Un espía de linaje real.

Uno de los dos espías japoneses que fueron sorprendidos en el intento de hacer volar la línea del Transiberiano, declaró que pertenecía á la familia real japonesa.

Su compañero fué ahorcado inmediatamente. Pidióse después instrucciones á San Petersburgo, respecto al otro prisionero del linaje real, y de San Petersburgo se ordenó que se le impusiera la última pena.

Las víctimas de la catástrofe

El mar ha arrojado á las costas de Port-Arthur los cadáveres de muchos de los tripulantes del acorazado «Petropawlovski».

Los cadáveres aparecen muy desfigurados.

Viaje del almirante Skrydloff.— El nuevo jefe de la escuadra del Mar Negro.

El almirante Skrydloff ha declarado que ignora aún la fecha de su partida hacia Oriente.

Skrydloff marchará á Sebastopol, y desde allí á Port-Arthur, vía de Tula. Ha sido nombrado jefe de la escuadra rusa del Mar Negro el vicealmirante Dubassoff.

Dimisión del almirante Alexeieff.

Dícese que entre los jefes del ejército ruso han surgido grandes desavenencias.

Compañía de Motores Niel

SOCIEDAD ANONIMA DOMICILIADA EN PARIS

Motores a Gas Pobre
Motores a Gas Ordinario
Motores a Petróleo
Motores a Alcohol

La invención Francesa de los motores NIEL ha producido una revolución en los diversos sistemas de producción de fuerza por su economía en el coste, economía en el funcionamiento y su fácil manejo. Además de su gran rendimiento superior al de los sistemas conocidos hasta el día no producen ruido ni trepidación.

Informes y presupuestos gratis.
Agente exclusivo en Mallorca JUAN A. LOPAZ—Carmen 18, 1.—Palma.
NOTA. El Agente en esta Isla cuenta siempre con personal idóneo para el montaje y conservación de los motores.

ALMACENES SAN JOSE

Brondo Esquina Borne

GRANDES NOVEDADES

PARA

PRIMAVERA Y VERANO

Sedería, Lanería y Artículos de fantasía.
Nueva Sección de pañería.

La casa que vende más barato.

Según las últimas noticias, el almirante Alexieff ha presentado la dimisión de su cargo.

Alexieff se halla disgustado con el Gobierno ruso por el nombramiento del alto personal del ejército.

La mayoría de los jefes nombrados para la campaña de Oriente son adictos al general Kouropatkin.

Situación de fuerzas. — Plenos poderes.

Despachos de San Petersburgo dicen que la calma continúa reinando en las orillas del Yalú; que las tropas japonesas también están a cincuenta millas de la costa.

El almirante Skrydloff, en audiencia que el Czar le concedió, recibió del Soberano plenos poderes para obrar discrecionalmente en Port-Arthur.

En el Norte de Corea. — Concentración de las fuerzas. — Buques a la vista.

En los últimos días no ha ocurrido en el Norte de Corea ningún acontecimiento de importancia.

Según concentrándose a orillas del Yalú numerosas fuerzas del ejército japonés.

En aguas de la bahía de Teching-tai-ese se mantienen a la expectativa algunos transportes.

El Gobierno ruso y el almirante Alexieff.

El Gobierno ruso ha desmentido la noticia de que el almirante Alexieff haya presentado la dimisión.

A pesar de ello, síguese afirmando que el almirante Alexieff ha telegrafado al Czar suplicándole que le releve de su cargo.

Según parece, el nombramiento del almirante Skrydloff para jefe de la escuadra rusa de Port-Arthur ha disgustado mucho a Alexieff. Entre ambos almirantes median viejas y hondas antipatías.

El hambre en Vladivostok. — Inquietud.

Las noticias que llegan de Vladivostok a San Petersburgo son muy alarmantes.

En la población faltan viveres. Los alimentos se cotizan a precios muy elevados.

Son difíciles las comunicaciones, y casi imposible el abastecimiento.

Hay en Vladivostok, además de la guarnición, la población civil, que asciende a unas 5,000 personas.

Noticias del 22

El partido socialista japonés. — Campaña contra la guerra.

El partido socialista japonés acentúa la campaña contra la guerra.

Algunos periódicos socialistas de Tokio publican enérgicos artículos.

Sus autores confiesan que están dispuestos a sufrir toda clase de castigos antes de que sus hijos vayan a luchar contra los rusos.

Victimas de la guerra

En el combate del día 13 frente a Port-Arthur, además de la tripulación del «Petropawlovski», sucumbieron tres oficiales y 55 marineros del torpedero «Strachny», echado a pique por los japoneses.

Los disgustos del czar y del almirante Alexieff.

Continúan los comentarios acerca de las desavenencias surgidas entre Nicolás II y el almirante Alexieff.

Enterado de la catástrofe del «Petropawlovski», el emperador telegrafó a Alexieff recriminándole duramente por su abandono y negligencia

en la dirección de la campaña.

A las censuras del czar contestó Alexieff presentando la dimisión.

Los partidarios del almirante le disculpan, haciendo constar que Alexieff se encargó de las fuerzas de Oriente en el mes de agosto, y no ha tenido tiempo bastante a reorganizar el ejército ruso.

A orillas del Yalú

Mr. Hales, corresponsal de *Daily News* en Tokio, anuncia que han sido reforzadas las fuerzas rusas en el norte de Antung.

Según los corresponsales militares de *The Times* y de *Standard*, estas fuerzas no bajan de 50,000 hombres.

Mr. Gordon Smith, corresponsal militar de *Morning Post*, telegrafía que los japoneses consideran insuficientes dichas fuerzas rusas para oponerse al avance del ejército de Kuroki y poco sólidas las obras de defensa del enemigo.

Añade el telegrama que los nipones arden en deseos de empezar el ataque. Creo que no son injustificadas las esperanzas de los japoneses consignadas en el telegrama de Mr. Gordon Smith, pues la invasión rusa de la región oriental de Corea al norte de Gensan, parece no obedecer a otro plan que a la necesidad que siente Kuropatkin, de disminuir las fuerzas imponentes con que cuentan los japoneses en Wiju, obligando a parte de ellas, a dirigirse al Este para repeler la nueva invasión.

El gran duque Cirilo

El corresponsal de *Morning Leader* en Copenhague, dice que, según noticias recibidas en la corte dinamarquesa, las heridas del gran duque Cirilo son mucho más graves de lo que se había creído en un principio.

Sin embargo, el corresponsal de *Daily Mail* en Karbin, Mr. Charles Hands, telegrafía que acaba de celebrar una entrevista con el gran duque y que las heridas de éste, aunque dolorosas, no revisten ninguna gravedad.

Los polacos contra Rusia

Telegrafían desde Mont-real a *Morning Leader* que el escritor polaco Romano Dmow-ky, director de la *Revista Pan Polonesa*, antes de salir para el Extremo Oriente, a donde va a combatir al lado de los japoneses, ha declarado que es probable estalle en breve una revolución en la Polonia rusa.

Rusia y Turquía

Rusia ha reclamado urgentemente de Turquía la indemnización de la guerra del 78.

Se creía que el Gobierno ruso había renunciado ya a la indemnización. Ahora la reclama con el propósito de obligar a Turquía a permitir el paso por los Dardanelos a la escuadra del Mar Negro.

Ordenes del almirante Togo. — El embotellamiento de la escuadra de Port-Arthur.

El almirante Togo ha ordenado que regresen a Sasebo los vapores adquiridos con el objeto de embotellar la escuadra rusa.

Creo el almirante que la armada enemiga está anulada por completo. El embotellamiento resulta inútil.

Opinión de un jefe japonés

La prensa publica una interview del comandante japonés Kaburaki, nuevo agregado militar a la Embajada del Japón en esta capital.

Asegura Kaburaki que la escuadra del almirante Togo no dispone de submarinos como aseguran algunos corresponsales. El Japón considera poco perfeccionados los submarinos actuales

para servirse de ellos en la guerra.

Más que en los submarinos tienen confianza los japoneses en las minas inventadas por el comandante Ojé Una de ellas fué la que destruyó al acorazado «Petropawlovski».

«Si Rusia no pide la paz inmediatamente—dice Kaburaki— el almirante Togo destruirá los buques que restan de la escuadra de Port-Arthur.

El Japón desembarcará tropas que atacarán a la plaza por la parte de tierra, en combinación con la escuadra que bombardeará los fuertes».

La campaña, eu serio, comenzará dentro de un mes.

El ejército del Japón dispone de un servicio de espionaje perfecto.

Actualmente se construyen en los arsenales de Yokuskina y Kuré cuatro cruceros de 4,000 toneladas.

Se construyen, además, gran número de torpederos.

La marina japonesa dispone de una escuadrilla de cien torpederos y contra torpederos actualmente.

La reconstrucción del palacio imperial en Seul

El emperador de Corea ha destinado veintiocho millones de francos a la reconstrucción del palacio imperial, incendiado recientemente.

El Japón, que se ha encargado de la reorganización de la Hacienda de Corea, se opone a que se reconstruya el edificio, por considerar que la situación actual del imperio no permite tales gastos.

Torpederos vigilantes

Telegramas de Nagasaki dicen que algunos buques de la escuadra japonesa han encontrado flotando frente al promontorio de Chantoun varios torpedos vigilantes.

Créese que esas minas han sido arrojadas por los rusos con el propósito de que chocaran contra ellas los buques enemigos.

Consejo de guerra. — Fusilamiento

Han sido sometidos a consejo de guerra dos pilotos chinos que se prestaron a dirigir la entrada de varios buques japoneses en el puerto de Niu-Chuang.

Han sido fusilados dos espías japoneses que hace días intentaron hacer volar un puente del ferrocarril de la Mandchuria.

Transporte ruso

El Gobierno ruso ha adquirido el hermoso vapor «Emperatriz Maria Teresa», de la compañía Lloyd Norddentsche.

La catástrofe del «Petropawlovski»

Dicen de San Petersburgo que se ha publicado el parte oficial de la catástrofe del «Petropawlovski» y combate de torpederos que la procedió.

El informe contiene detalles conocidos ya.

Consignase que a las 9'43 se produjo una explosión en la banda derecha, y a continuación otro mayor debajo de la paralela.

Detalles de un combate

Un despacho de Singhai dice que en el último combate de Port-Arthur, el día 13, los rusos echaron a pique un crucer y dos contra torpederos japoneses.

Planes de Kuropatkin—Relevo

El general Kuropatkin ha telegrafado al Czar, diciendo que está resuelto a tomar la ofensiva y que intentará movimientos envolventes de las fuerzas japonesas, para dar un golpe definitivo.

Así lo telegrafían de San Petersburgo, de donde comunican también que se insiste en considerar cierto el relevo del virrey Alexieff.

Palabras de un japonés

Telegrafían de Nagasaki que un eminente hombre de Estado japonés ha sido entrevistado en Tokio acerca de lo propósitos de los japoneses en la actualidad.

Ha dicho: No tratamos de llevar la guerra hasta la desesperación de una y otra potencia, no pretendemos humillar a Rusia; pero lo que queremos y esperamos conseguir es alejar el peligro ruso del Extremo Oriente, siguiendo el plan naval del almirante Togo.

Bombardeo y desembarco

Acoge *The Standard* el rumor de que los japoneses han bombardeado a Niu-Chang, consiguiendo desembarcar en la plaza.

POSTALES

Con tipos, vistas y bellezas de Mallorca y del Continente.

Se venden a 10 céntimos de peseta en la librería de Rotger, Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial y en la Plaza de Cort 12.

Mirando a Marruecos

Iniciativas.

Sea el que sea el resultado de las negociaciones con Francia, importa, para régimen de la política ó de la conducta que hayamos de practicar ó seguir en Marruecos, convencernos de que precisa suplir la acción del Estado, lenta, desdiciosa, ineficaz, por la particular, siempre impulsiva y en función siempre por razones de fácil explicación. Recordamos que durante los años últimos de nuestra dominación colonial, fueron constituidas poderosas empresas comerciales é industriales que todavía, perdidas para España las provincias ultramarinas, siguen trabajando prósperamente, manteniendo así una especie de prolongación de nuestra soberanía moral en los sitios y entre las gentes donde sus negocios principales radican. Para la utilización de Ceuta, Melilla y Chafarinas como puertos francos ó depósitos comerciales, factorías abastecedoras del litoral marroquí, y aún de la extensa zona del interior donde podemos ir a traficar, será conveniente aunar esfuerzos y simplificar organizaciones mediante la formación de una entidad poderosa provista del capital coasiguiente y regida por quienes reúnan la idoneidad indispensable al desarrollo y funcionamiento útil de dicha entidad, la cual, investida con el carácter de representante del Estado en cuanto no afecte a los servicios privados del mismo, podría rápidamente transformar la condición y situación de nuestras posesiones sometidas en todos sentidos y convertidas en avanzadas de la moderna vida de los pueblos cultos y laboriosos. La entidad cuya formación proponemos, tendría una fuente constante de pingües rendimientos en las Chafarinas sólo con efectuar las obras del proyectado puerto y establecer allí repuestos de carbón y viveres en competencia con los que otras naciones ofrecen a la navegación por el Estrecho y el Mediterráneo. Frente a las Chafarinas, a la izquierda del Muluya, existen grandes extensiones de terrenos propiedad de España en las cuales hay posibilidad de acometer la cría y nutrición de ganados destinados al consumo peninsular a precios baratísimos y en las mejores condiciones. De los predios que se sacare, mientras ella permanezcan, el personal e instructor del puerto, dique y almacenes de Melilla, y de las carreteras que han de unir a Melilla y Ceuta con el interior.

Un capital de 50 millones de pesetas en acciones de 5 ó 10, fácilmente colocables en Barcelona, Valencia, Málaga, Cádiz, Vigo, Gijón, Bilbao, Santander y Madrid, bastaría para comenzar la campaña. Este capital tendría como plano de amortización los treinta años por los cuales sería formada la entidad ó Sociedad, denominable *Compañía general española de negocios en Marruecos*.

Planeado está, en sus líneas generales, cuanto a este asunto se refiere. Por hoy bastará enunciar este propósito, esta idea. Si los indicados para convertirla en realidad lo desean a sus órdenes nos desinteresadamente. No somos partidarios de teorizar y pedir a los demás que trabajen mientras nos limitamos a dar consejos. Hemos estudiado y dado forma al proyecto que, a nuestro juicio, puede compensarnos en mucho de la falta de colonias y expansión comercial. Si otros mejores proyectos aparecen, lo aceptaremos.

El Globo

Nuestra información

El bosque de Bellver

Ha llamado la atención de este vecindario el que fuera impedida la libre circulación por el bosque de Bellver, después que S. M. el Rey concedió al pueblo de Palma el libre disfrute del mencionado bosque, con la sola excepción de una zona de cien metros alrededor del Polvorín.

Varios vecinos de esta capital a quienes se impidió la circulación por el bosque de Bellver, acudieron en queja al Alcalde.

El señor Planas, acompañado del teniente de Alcalde Sr. García Orell pasó a visitar al Administrador del Real Patrimonio, con objeto de evitar lo sucedido a los expresados vecinos.

El Sr. Sureda manifestó que por su parte no podía conceder la libre circulación por el bosque de Bellver, por no haber recibido orden alguna en este sentido.

Nos extraña sobremanera el incidente, que ha sido objeto de toda clase de comentarios, pues viene a desvirtuar el bando publicado por el Alcalde, que como saben nuestros lectores, autorizaba al vecindario para que desde hoy disfrutara de la gracia concedida por el Rey.

Y el hecho extraño todavía más a las personas que dicen estar enteradas de la conversación sostenida a bordo del *Giralda* entre el Presidente del Consejo de Ministros, el Ministro del Consejo y el Alcalde de esta capital, quien dicen que al conceder el libre disfrute del bosque de Bellver, desde aquel día mismo, hizo reparar en la conveniencia de que se aplazara la fecha, a fin de dar

tiempo a construir una cerca alrededor del Polvorín enclavado en el bosque; a lo cual el Ministro de la Guerra replicó:—La concesión empieza desde hoy, la cerca que se forme por lo pronto, por guardias.

Nuevo edificio para Instituto

Como saben nuestros lectores, el Director de este Instituto general y técnico recibió hace algunos días la Real orden del Ministerio de Instrucción pública, autorizando la construcción del Nuevo edificio destinado a Instituto.

Dicha Real orden dice textualmente: «Vista la instancia promovida en 18 de Febrero último por el Claustro de profesores del Instituto general y técnico de Palma de Mallorca, manifestando la inutilidad de sus esfuerzos para dar a la enseñanza el desarrollo y orientación que reclaman las necesidades de la vida moderna por carecer de locales adecuados para clases y gabinetes, solicitando por esta circunstancia y la de hallarse el edificio ruinoso en algunas partes y sin regulares condiciones higiénicas, la construcción de un nuevo edificio destinado a Instituto y demas centros de enseñanza, participando al propio tiempo que demostrada al Ayuntamiento de Palma de Mallorca y Diputación de la provincia, la insuficiencia del local en que se halla instalado el Instituto y la necesidad de que se construya un edificio de nueva planta, ambas corporaciones han ofrecido los terrenos que sean necesarios al efecto.

Visto el artículo 15 del Reglamento vigente de construcciones civiles, según el cual los proyectos de construcción de nuevos edificios se anunciarán a concurso.

Visto el programa convocatorio que con los datos que se le han suministrado, y para el caso de construcción de un nuevo edificio, ha redactado la Junta de construcciones civiles, y las observaciones hechas por la misma al remitirlo a este Ministerio.

Considerando que la enseñanza requiere, además de Maestros que sepan difundirla, gabinetes para las enseñanzas experimentales, salas de Dibujo, amplias aulas, y otra porción de locales con el fin de que los alumnos puedan aprender, de que carece el Instituto de Palma de Mallorca, razón que impone al Ayuntamiento la obligación de construir un edificio que sustituya con ventaja al actual.

Considerando que el Ayuntamiento de aquella localidad y la Diputación de la provincia entendiéndolo de igual manera se propone contribuir a la realización del pensamiento del Claustro de profesores dando los terrenos necesarios a la construcción de un nuevo edificio; y

Considerando que tanto el Ayuntamiento como la Diputación provincial para llevar a cabo sus laudables propósitos, habrán de incoar los oportunos expedientes.

S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien: 1.º acordar en principio la construcción de un edificio de nueva planta para instalar en él las enseñanzas oficiales de carácter técnico, sobre la base de que el terreno necesario lo han de proporcionar el Ayuntamiento de aquella capital y la Diputación de la provincia.

2.º Aprobar la convocatoria programa de concurso redactado por la Junta de construcciones civiles a que han de ajustarse los proyectos que se refiere la base 7.ª no empezará a contarse hasta el día en que en la Subsecretaría del Ministerio y en el Gobierno civil de la provincia se pongan de manifiesto los planos del terreno sobre que el edificio se ha de construir.

3.º Que se signifique al Ayuntamiento de Palma de Mallorca y Diputación provincial de Baleares la necesidad de incoar los expedientes para proporcionar al Estado los terrenos sobre que el edificio se ha de construir; y

4.º Que se pida al Director del Instituto un plano de escala 1:250 de esos mismos terrenos para que permita apreciar con toda exactitud las longitudes de las líneas formadas con las acotaciones correspondientes a estas medidas, así como las de las rasantes en cada una de las fachadas.

De Real orden lo digo a V. S. para su conocimiento y efectos oportunos.»

Los aspirantes a

pilotos y Capitanes

En vista de las dudas que ofrece la aplicación de la Real orden de 12 de Febrero último, relativa a las navegaciones que deben practicar los aspirantes a pilotos y capitanes de la marina mercante, se ha dispuesto lo siguiente.

Que se recuerde a los capitanes generales de los departamentos, que desde 1.º de Enero de 1903 esta en vigor la Real orden de 14 de Febrero de 1904 según dispuso la de 13 de Agosto de 1902, y, por consiguiente, que las

navegaciones han de contarse solamente por millas.

Que los que presenten certificados de navegación en días, se reduzcan éstos a millas, á razón de 240 en buque de vapor y 144 de vela, y no 120, como por error material se dijo en el Real orden de 12 de Febrero próximo pasado; y finalmente,

Que se tenga en cuenta lo que dispuso la referida Real orden de 26 de Diciembre respecto á la validez de la navegación de cabotaje pero contando sólo el número de millas sin reducirlas á días, como previene aquella proposición.

Hoy cumple un año que falleció nuestro muy querido amigo y distinguido correligionario D. Pedro M. Granada. Ni el tiempo transcurrido, ni el que trascurra, serán bastante para borrar los gratos recuerdos y el profundo afecto que en vida supo conquistarse el que fué modelo de caballeros y amigo ejemplar, donde toda noble empresa y toda idea elevada encontraba su valioso apoyo.

Descanse en paz el amigo querido y sean estas líneas testimonio de las muchas simpatías y gratísimos recuerdos que dejó entre sus muchos y buenos amigos, como también entre aquellos que en vida le trataron y pudieron apreciar su extremada corrección y caballerosidad.

MILITARES

Se ha concedido la gran cruz de la Real Orden de San Hermenegildo al teniente coronel don Pablo Más Gelaber; y la placa de la misma Real Orden al coronel de Estado Mayor don José Muratori Insauriaga y al coronel de artillería de marina don Luis Ripoll Palau.

Se ha concedido ingreso en el cuerpo de la Guardia Civil en concepto de guardia segundo de Infantería al soldado del Batallón de artillería de Plaza de Mallorca, S. bastian Bibiloni Cañellas con destino á la Comandancia de Gerona.

El capitán de Ingenieros don Antonio Pelayos Campomanes y García de San Miguel, de excedente en la primera región ha sido destinado á la Comandancia de Mahón.

El coronel de carabineros don Cipriano Cebrian Comas, subinspector de las Comandancias de Mallorca, Castellón y Tarragona, ha sido destinado á mandar la subinspección de las de Navarra, Huesca y Guipúzcoa.

Se ha concedido retiro definitivo al comandante de Infantería don Miguel Vidal Coll, abonándole el haber de 375'50 pesetas mensuales; y el sargento de Administración Militar don Antonio Fé Llompert, con el haber mensual de 100'75 pesetas.

Se ha concedido como gracia especial, la rescisión del compromiso que tiene contraído el guardia civil Maximino Ramón Tur.

El Ministro de Hacienda señor Osma tiene el propósito de crear una sección de Carabineros de Hacienda para que asesore al ministro en cuantos asuntos se relacionen con dicho cuerpo, á semejanza de los existentes de la Guardia Civil en el ministerio de la Gobernación.

Notas del Teatro

PRINCIPAL
He aquí la lista de los actores que forman parte de la compañía Guerrero Mendoza que debe debutar en este teatro el 3 al 5 de Mayo la del repertorio y la de las obras que estrenarán:

Actrices.—Amparo Alvarez, Encarnación Ripoll, Matilde Bueno, María Cancio, Margarita Colorado, María Guerrero, Emilia Menendez, Concepción Oris, Amalia Sanchez, Josefina Segura, Nieves Suarez, Lucia Torralba, Eugenia Torres, Concepción Villar, Dolores Villar Maria Zapata.

Actores.—Emilio Ariño, Felipe Carls, Francisco Cayuela, Alfredo Cirera, Fernando Diaz de Mendoza, Mariano Diaz de Mendoza, Manrique Gil, Ramón Guerrero, Ricardo Juste, Ramiro Mata, Luis Medrano, Emilio Mesejo, Francisco Palanca, José Rivero, José Soriano Viosca, Francisco Urquijo.

Repertorio.—El desden con el desden de Agustín de Moreto.—El vergonzoso en Palacio, de Tirso de Molina.—El estigma, Mariana, El loco Dios, Mancha que limpia y Malas herencias de don José Echegaray.—D. Tomas de don Narciso Serra.—Lo positivo y Locura de amor, de don Manuel Tamayo y Baus.—Marina del Carmen de don José Feliu y Codina.—Tierra baja y La pecadora de don Angel Guimerá.

Estrenos.—Reinar después de morir de Velaz de Guevara, refundida por D. Francisco J. Villegas.—Fuente Ovejuna de Lope de Vega, refundida por don Manuel Bueno y don Ramón del Vall-Inclán.—La escalinata de un trono y La desequilibradora, de don José Echegaray.—Mariucha y el Abuelo de don Benito Pérez Galdós.—Agua que corre de don Angel Guimerá.—Caridad de don Miguel Echegaray.—La noche del sábado, El dragón de fuego y porque se ama, de don Jacinto Benavente.—La zagala de don Serafín y Joaquín Alvarez Quintero.—Aire de fuera, Maria Victoria y Por qué si de don Manuel Linares Rivas.—La Montañez de don José M. Quintanilla.

La entrada general será de 1'50 pesetas, la del Paraíso, 1'00 peseta y la butaca 4'00 pesetas.

LIRICO

La compañía del Sr. Guardón sigue cumpliendo lo ofrecido al público, presentando casi todos los días obras no conocidas aún en Palma.

Ayer se estrenó el sainete «El Picaro Mundo», cuyo argumento se ha repetido en multitud de obras, con más acierto en la generalidad de ellas, que en la estrenada ayer.

«El Picaro Mundo» es una de tantas humoradas, en las que se atiende más que nada á los sobados resortes de la intriga conyugal y á la exhibición de lo que «Dios dio» á las señoritas del coro, «En Agua, azucarrillos y aguardiente» escucharon muchos aplausos las señoras del Rio y Blasco y los señores Nadal y Recober en sus respectivas partes.

Noticias locales

De hoy en adelante rogamos á nuestros suscriptores que por toda clase de reclamaciones y quejas acudan á la librería de la calle de Palacio número 4.

Por varios amigos llegados ayer de Sóller sabemos que el aventajado pintor D. Joaquín Mir, sigue relativamente bien de las heridas que sufrió al desafiarse en las inmediaciones de la Calobra.

Nos alegramos vivamente y deseamos su pronto restablecimiento.

Cuando pensábamos rectificar nuestra equivocación y en la cual incurrieron casi todos nuestros colegas locales, vemos que *La Almodaina* de ayer dice que S. M. el Rey no vino de «Cas Catalá» con el coche del Sr. Marqués de la Torre, sino que fué con el del Sr. Marqués de Vivot Conde de Peralada.

Así es en efecto y es más de consignar este hecho cuando hemos oido calurosos elogios de la notoria habilidad y maestría con que guio el regio carruaje el entendido cochero del Sr. Sureda Marques de Vivot.

En el vapor «Miramar» llegaron anoche las dos compañías del Batallón de Cazadores de Barcelona núm. 3, que habian pasado á Ibiza para tributar los honores correspondientes á S. M. el Rey durante su permanencia en aquella isla.

Dichas tropas se alojaron en el Cuartel del Carmen.

Hoy probablemente saldrán dichas compañías para el pueblo de Lluch mayor.

En la relación de destinos civiles que publica el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», ha sido nombrado sereno del Ayuntamiento de Andraitx el soldado licenciado Juan Barceló Barceló.

Según la misma relación han sido declaradas desiertas por falta de solicitadores las plazas de cartero de San Rafael, San Mateo y Santa Inés del Ayuntamiento de San Antonio Abad (Ibiza).

Esta mañana han salido para Algaida en tren, dirigiéndose luego á Luchmayor, las dos compañías del Batallón cazadores de Barcelona número 3.

Ayer salieron para Inca y Manacor, por jornadas las dos baterías de artillería del 10 Regimiento montado.

Ayer mañana la policia detuvo á un muchacho autor de vari as raterías cometidas en distintos comercios de esta ciudad.

Al sargento de la Guardia civil de la Comandancia de Mallorca don Bernardo Boned, le ha sido concedido el haber pasivo de 100 pesetas mensuales, que le serán satisfechas por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Ayer á las tres de la tarde un automóvil en el cual iban varios tripulantes de la escuadra inglesa marchó á gran velocidad por el centro del paseo del Berne.

Un guardia municipal lo detuvo, haciéndolo salir del paseo.

Las muchas personas que concurren á la iglesia del Hospital se quejan de la poca vigilancia de los guardias municipales, quienes permiten que la Plaza del Hospital se convierta todos los días en picadero, á donde acuden algunos vehículos, amaestrando á las caballerías.

Obedeciendo las órdenes dictadas por el señor Gobernador, la policia ha ocupado estos días varias armas á otros tantos sujetos, los cuales fueron castigados con sendas multas.

Nuestro amigo joven el médico don José Sampil, nos participa haber trasladado su domicilio á la plaza de Atarazanas número 27 pral.

El día 19 próximo pasado esta Audiencia dictó sentencia contra Antonio Estarás Gomila acusado de los delitos de hurto y de robo.

El fiscal pidió para la procesada la pena de 3 meses de arresto y 125 pesetas de multa, conformándose con dicha sentencia la procesada.

El Sindicato de Riegos de la Huerta de Palma, ha acordado que limpia de la acequia conductor de las aguas de la Fuente de la Vila tenga efecto este año el segundo domingo del mes de Mayo, en vez del primero como era de costumbre.

Bo'e in Reli ioso

Santo de mañana

Santos Pedro Armengol y Toribio de Mogrobojo.

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Catalina de Sena en sufragio de varios difuntos. Exposición á las seis y media de la mañana, acto continuo se rezará la primera parte del Rosario; á las diez, Misa mayor cantada por la Reverenda Comunidad y concluida se rezará la segunda parte del Rosario; por la tarde á las seis y media, rezará la tercera parte del Rosario, continuará la novena de su titular con sermón á cargo de D. Bernardo Matas, Presbítero Te-Deum y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de Maria

En el Socorro á Nuestra Señora del Socorro.

Nuestros

Telegramas

Desde Ibiza.-Salida de Pollensa

Ibiza 25 á las 4'20

Hemos salido en el «Miramar» del puerto de Pollensa á las doce y treinta minutos.

A las nueve de esta mañana hemos llegado á Ibiza.

Después de desembarcar se dirigirá S. M. á la Catedral, en donde se cantará un so'enne *Te Deum*

El Rey en Ibiza

Ibiza 25 á las 4 15.

S. M. desembarcó en Ibiza á las 9; le esperaban en un elegante kiosko levantado exprofeso en el muelle, el Alcalde los concejales una comisión del clero Catedral Diputados á Cortes, Provinciales; y el Obispo de Sion, siendo victoreado por la multitud de gente que le esperaba.

Emprendió la marcha por las calles del Arrabal de la Marina, al llegar á la histórica capilla de San Siraico fué llevado bajo palio hasta la Catedral habiendo adorado el signun crucis.

Al salir del Te-Deum hubo recepcion en el salon del Ayuntamiento teniendo S. M. al Alcalde á un lado quien le indicaba las representaciones que iban pasando.

El Dean, Vicario Cepitular, D. Juan Mari, con un elocuente y breve discurso, enlazó las virtudes del joven Monarca y presentó al Cabildo y demás clero. Concluida la recepcion bajó á inaugurar la estatua de Vara de Rey; siendo constantemente aclamado por la muchedumbre que le acompañaba. El presidente de la comisión inauguradora de dicho monumento D. Mariano Riquer presentó á la familia del bravo militar contestando el General Linares,

desde dicho sitio S. M. fué al muelle embarcó en la falúa y al llegar al «Giralda» se hizo á la mar con rumbo á Melilla.

La ciudad de Ibiza queda muy contenta por haber recibido dignamente á su Rey.

Embarqus.-Maura

Ibiza 25 á las 4'15

Los expedicionarios del «Miramar», después de haber recorrido la ciudad, pasamos á bordo, pues la salida está anunciada á la una de la tarde.

A las once ha zarpado el «Giralda». En el «Rio de la Plata» ha marchado el Sr. Maura.

Este desembarcará en Alicante, saliendo inmediatamente para Madrid.

Salida del «Miramar»

Ibiza 25 á las 14 15.

A la 1'30 salió el «Miramar» del puerto de Ibiza con rumbo á Palma, siendo el viento nordeste muy fresco, habiendo embarcado dos compañías cazadores de Barcelona con bandera y música que habian pasado á aquella isla en el vapor «Cataluña» para, en union de las otras fuerzas tributar los honores á S. M. el Rey Don Alfonso XIII.

Calaffell.

Elecciones.-Miguel Artal

Madrid 25 á las 24

En el Ministerio de la Gobernacion se han recibido los datos del resultado de las elecciones parciales para diputados á Cortes, verificadas en los distritos de Muro, Tuy y Almagro.

En el primero salió triunfante el candidato demócrata Sr. Montero Villegas; en los dos últimos fueron elegidos los candidatos ministeriales señores Ordoñez y Gascón.

Comunican de Barcelona que Miguel Artal ha sido trasladado á otro departamento de la carcel.

Artal continúa muy tranquilo.

En breve se declarará concluso el sumario que se le instruye.

Los viajes del Rey

Madrid 25 á las 24.

Comunican de Sevilla que el Ayuntamiento de aquella ciudad ha votado un crédito para los festejos que han de organizarse en dicha capital en honor á S. M. el Rey.

Los republicanos votaron en contra de dicho crédito.

El elemento militar se ha encargado de la organización del programa de festejos.

El Sr. Ibarra ha puesto á disposición de las autoridades y demás personas que salgan á esperar al Rey, tres vapores, y uno exclusivamente para los estudiantes.

Después de la visita á Me illa, el Ministro de la Guerra regresará á esta Corte, acompañando á S. M. en su sustitucion el Ministro de Instrucción pública Sr. Dominguez Pascual.

Teléfono internacional.-Huelga

Madrid 25 á las 24.

Háblase de que se ha acordado el tendido de un teléfono entre Madrid y Paris.

A este efecto, se encuentra en Irún el ingeniero francés Mr. Berard.

Comunican de Marsella que los obreros del puerto y los carreteros, se han adherido á la huelga de los tripulantes de buques iniciada estos días.

Los muelles presentan un triste aspecto.

Silvela y Dato

Madrid 25 á las 24.

Han marchado á Paris, en donde permanecerán hasta mediados del próximo mes de Mayo, los señores Silvela y Dato.

Hablando el Sr Dato con varios amigos respecto á una próxima crisis ha manifestado que no volverá á ser Ministro, como no sea con un gabinete formado bajo la presidencia del señor Silvela.

El Algabefio.-Maura

Madrid 25 á las 24

El diestro *Algabefio* sigue mejorando notablemente de las heridas que sufrió en la corrida extraordinaria dada en esta plaza.

El Doctor Brabo ha permitido al enfermo que tomara leche y que fuma-

Telegrafian de Alicante, que ha llegado á dicha población el Sr. Maura.

Mañana es esperado el Presidente del Consejo de Ministros á esta Corte.

El mismo día de su llegada se celebrará Consejo.

Teatro Lirico

Función para hoy.

El mundo comedia es ó El baile de Luis Alonso, El picaro mundo y Los niños llorones.

A las 8 y media

Vapores correos

Salidas de la Peninsula

De Barcelona para Palma, directo, los lunes, miércoles y jueves á las 18'30.

De Barcelona para Mahón, directo, los domingos á las 18'30.

De Barcelona para Mahón con escala en A Audia y Ciudadela los martes á las 14.

De Valencia para Palma con escala en Ibiza los viernes á las 12.

De Barcelona para Ibiza con escala en Palma los sábados á las 18.

De Alicante para Palma con escala en Ibiza los domingos á las 12.

Salidas de las islas Baleares

De Palma para Barcelona, directo, los lunes, martes y sábados á las 18'30.

De Palma para Valencia con escala en Ibiza los miércoles á las 12.

De Ibiza para Barcelona con escala en Palma los jueves á las 18'30.

De Palma para Alicante con escala en Ibiza los viernes á las 12.

De Mahón para Barcelona, directo, los viernes á las 18'30.

De Mahón para Barcelona con escala en Alcañi y Ciudadela los domingos á las 6.

Servicios entre las islas de Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón los jueves á las 18'30.

De Mahón para Palma los martes á las 18'30.

Servicios entre las islas de Mallorca y Cabrera

De Palma para Cabrera los lunes y jueves á las 8.

De Cabrera para Palma los martes y viernes á las 8.

Ferrocarriles

Servicio de trenes para viajeros

De Palma hasta Manacor y Felanitx: á las 7'45 mañana, 2 y 6'25 tarde (mixto Empalme) Manacor, Santa Maria y Felanitx.

De Palma hasta La Puebla: á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma: á las 2'30 (mixto) 6'30 mañana y 5'15 tarde

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6'40 mañana y 12'15 (mixto hasta Santa Maria) y 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 mixto hasta Empalme) tarde.

Telegrafos

Estación de servicio permanente: Palma. Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.

Estaciones de servicio limitado (de 9 á 12 mañana y de 2 á 7 tarde): Alayor, Alcudia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor y Andraitx.

Estación semafórica: Bajoli, en la Isla de Malloca.

¡GANGA! POR 3 REALES

50 sobres y 50 pliegos de papel inglés colocados en un bonito estuche.

Los hay de venta en la calle de Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial y en la Plaza de Cort, 12.

Cuadernos pintados

para *Bandurria, Guitarra y Laud* Librerías de Rotger, Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial, y Plaza de Cort, 12.

Motor Otto horizontal

Se vende uno de lance; fuerza un y medio caballos. En la imprenta de este periódico darán razón.

Cinematógrafo

Junto al Cuartel de Caballeria Todos los días de 6 á 9 grandes sesiones con películas nuevas, variación todos los días.

Tipo-lit. de B. Rotger

Instituto Español

SEGUROS SOBRE ENFERMEDADES

DOMICILIADO EN BARCELONA, PLAZA DE LA UNIVERSIDAD

Jubileo extraordinario para estas Islas

Capital de garantía 150.000 pesetas

Movimiento anual de fondos 500.000 pesetas

Cuenta corriente con el Banco de España, Banco de Barcelona y Crédito Lionés. — Contiene 400 sucursales en España con un total de

50.000 ASOCIADOS

Pueden asegurarse para sus enfermedades y para la invalidez, hombres y mujeres desde 12 a 54 años, mientras al ingresar disfruten de perfecta salud. Pagando la prima mensual de una peseta y diez céntimos se tiene derecho á tres pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor, y dos en las de Cirugía menor. Pagando dos pesetas y diez céntimos, se cobran cinco pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y cuatro á las de Cirugía menor. Pagando cinco pesetas y quince céntimos, se cobran diez pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y siete en la de Cirugía menor. Pagando 60 ó 70 céntimos los que no pasan de 40 años, y 70 céntimos los que pasan de dicha edad, el asegurado tiene derecho á una peseta cincuenta céntimos diarios en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y á una en las de Cirugía menor. Los que al efectuar el seguro tengan 40 años pagarán veinticinco céntimos más cada mes si su seguro es de una ó dos pesetas mensuales, y cincuenta céntimos si es de 5 pesetas. Los imposibilitados cobran: una peseta diaria en los seguros de peseta al mes, una peseta y cincuenta céntimos los de dos, y dos pesetas diarias los de cinco pesetas mensuales. Los que pagan 60 ó 70 céntimos, cobran en la invalidez cincuenta céntimos diarios. En caso de defunción el Instituto paga, según su Reglamento, ochenta pesetas si el seguro es de cinco pesetas; cuarenta si es de dos; veinticinco si es de una y doce pesetas cincuenta céntimos cuando es de 60 ó 70 céntimos. Médico en Palma D. Jaime Font y Monteros, calle Serriá 27. Representante D. Juan Gonzalez, plaza de santa Eulalia 10. — Centro de Anuncios. Agente para toda la isla D. Ciro Pastor. **NOTA.** Los señores que deseen suscribirse pueden hacerlo en casa del Sr. Representante no pagando entrada durante los meses de Enero y Febrero de 1904 fecha en que el Jubileo se termina.

Grande y variado surtido de Cromos

Tarjetas para Menús, felicitación y baile

Imprenta y Librería de Rotger, Plaza de Cort, 12, y Palacio, 2 y 4. Precios excesivamente baratos.

PERFUMERIA

Polvos, jabones y toda clase de esencias para tocador. Especialidad en jabones de glicerina transparentes, sávia de sándalo y extraños á precios baratísimos. Calle de Palacio 2 y 4 y Plaza de Cort 12.

Don Pedro del Puñalet

Hermoso drama en tres actos y en verso original de DON JUAN PALOU Y COLL. Se halla de venta en la librería de Rotger al precio de dos pesetas.

Alma Española Revista semanal ilustrada. Suscripción por series de diez números una peseta.

Pluma y Lapiz Revista literaria hispano americana. Suscripción: 6 ptas semestre, número suelto 0'20.

El Salón de la Moda Periódico quincenal, indispensable para las familias, con figurines iluminados y CINCO TOMOS ricamente encuadernados. TODO por CUATRO reales semanales.

La Ilustración Artística Periódico semanal de Literatura, Artes y Ciencias. Suscripción: 1 año 10 pesetas; número suelto 1 peseta.

Hojas Selectas Revista para todos. Suscripción: un año 10 pesetas; número suelto 1 peseta.

Le Pele-Mele Es la revista más agradable, más divertida y el mejor pasatiempo para las familias. Suscripción: Seis meses 4 pesetas; un año 7'50 ptas. — Calle de Palacio 2 y 4 frente la Diputación Provincial y plaza de Cort, 12.

El Arte de los Encajes Un año 7 pesetas.

La Mariposa Un año 4 pesetas.

El Bordado Económico Español Un año 7'50 pesetas.

La Guirnalda y la Bordadora 1.ª edición de lujo 20 ptas. al año. 2.ª edición sencilla 15 ptas. al año.

El Eco de la Moda Revista semanal, edición española de *Le Petit Echo de la Mode* de París; se publica los mismos días en España que en Francia con los mismos grabados, patrones cortados y texto doctrinal. Precio 0'15 céntimos número.

El Mundo Científico Revista semanal ilustrada. Suscripción: 2'50 ptas. trimestre; número suelto 0'10 cts.

El Cofrecito de Labores Un año 15 pesetas.

La Perla Artística Un año 12 pesetas.

Se venden y admiten suscripciones en la calle de Palacio 2 y 4 y Plaza de Cort 12.

Almanaque Bailly-Bailliere

De venta en la Librería Escolar, Plaza de Cort 12, y en la calle de Palacio 2 y 4.

Tinta á granel para escribir

Blanca, negra, dorada, plateada, violeta, verde y encarnada. Despachos: Plaza de Cort 12, y Palacio 2 y 4.

Sellos de goma, caoutchouc,

Se fabrican en la Librería Escolar, Plaza de Cort, 12, y en la calle de Palacio, 2 y 4.

Estreñimientos Uretrales

Uretritis-Prostatitis-Cistitis. Catarros de la Vejiga

Dr. A. Salvati Costanzi, Calle de la Diputación, 349, Barcelona

Curación radical garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias con los «Confitos Costanzi» los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los solos que donen á las vías genito-uritarias su estado normal. Una caja Confitos Costanzi 5 pesetas.

MALES VENÉREOS Purgación reciente ó crónica, gota miliar, pérdidas seminales, úlceras, etc.; curación radical, milagrosamente en 8 ó 10 días con los renombrados Confitos ó inyección Costanzi, un frasco Inyección Costanzi, pes. 4.

SIFILIS Curación radical con el Antisifilítico Roob Costanzi depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas, erupción de la piel y cualquiera clase de sífilis sea ó no hereditaria, garantizado ser puramente vegetal, exento de todas substancias mercuriales que como es sabido son dañinas para la salud y evita á las personas que han usado esas substancias el que sufran las funestas consecuencias que aquellas producen. Seguro del buen éxito de estos medicamentos, mediante un trato especial con el Dr. A. Costanzi, en la calle Diputación, 349, se admite á los incrédulos el pago una vez curados.

El Roob Costanzi es el remedio más recomendado por las celebradas médicas nacionales y extranjeras para poder tomar cualquier estómago y en cualquiera temporada; un frasco de Roob Costanzi, 4 pesetas. Consultes méd cas en la calle de la Diputación, 349, Barcelona, todos los días, y á las consultas que se hacen por escrito al inventor se contestan gratis y con reserva.

Estos medicamentos se encuentran en Palma de Mallorca en las acreditadas farmacias. Depósitos: Juan Valenzuela y en casa del inventor, calle Diputación, 349, Barcelona. Form: con: trem: spec: inye: fog: mor: s. 2. roob: qu: cal: dul: leg: cas: sal: par: zue.

Imprenta y Litografía

BARTOLOME ROTGER

San Pedro Nolasco 7, Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial, y Plaza de Cort 12

Esta casa, además de la confección de toda clase de impresiones, se encarga de proporcionar á sus favorecedores, con prontitud y economía, cuantos libros y folletos se le pidan; cuida de hacer suscripciones á periódicos y revistas, tanto nacionales como extranjeras, mediante una módica comisión; facilita toda clase de estampas en cromo, grabado en acero, heliografía y fotografía, de las principales casas nacionales y extranjeras; especialidad en recuerdos mortuorios, de primera comunión y misa nueva, imágenes de santos y fotografías para encabezamientos de cartas; abundante y variado surtido de efectos de escritorio y dibujo; papeles tina blancos, rayados, comerciales y cuadrículados para cartas en todos tamaños y lutos; estuches y sobres de todas clases, libros rayados y cuadernos, cartón secante, obleas, tintas, portaplumas, lápices, añilapícos, limpia plumas, secapuntas, goma, vades y todos cuantos objetos anexos á este ramo. Extraordinario surtido de obras y material de 1.ª y 2.ª enseñanza, á precios sumamente económicos.

A los que sufren del

ESTÓMAGO

eminencias médicas prescriben el DIGESTIVO GARDANO Cura con toda seguridad

Dispepsias, Acedias, Agrios, ardores y dolor de estómago Enteritis crónica, de los ancianos, adultos y niños, úlcera estomacal.

SUPRIME náuseas y vómitos del mareo y embarazo, manteniendo en perfecta normalidad las funciones digestivas.

AUMENTA la secreción láctea de la criatura, estimula el apetito, favoreciendo el desarrollo y crecimiento del niño.

Efectos rápidos y seguros, Ptas. 3'50 en farmacias y droguerías, Palma, Valenzuela.

¡¡No más canas!!

TONICO HABANERO DEL DR. J. GARDANO

Producto inofensivo de resultados positivos para hermesear y devolver al cabello blanco con tres ó cuatro aplicaciones, sin preparación ni lavado, antes ni después, su color primitivo natural: castaño, moreno, negro, permanentes.

No contiene plata, ni mancha, ni altera el cabello. Barcelona en casa su autor, Claris, 41. Palma, Valenzuela. Diarreas, Cólicos, Disentería, Papelillos Miiidiserterios

del Dr. J. Gardano

Curan en breves días para siempre diarreas crónicas, coheriformes é infecciosas, catarro intestinal, pujos, cólicos, disenteria

Jamás fallen, sea cualquiera la causa y origen del paddad miento. Siempre triunfan porque obran con más actividad que ningún otro preparado. Caja 3 75 Ptas. en toda buena farmacia, Barcelona, en casa del autor, Claris, 41. Palma, Valenzuela.

Dietario ó Agenda de Bufete

á UNA peseta ejemplar

Los hay de 1'50, 2 y 3 pesetas, estos dos últimos lujosamente encuadernados con dorados al fuego.

Se hallan de venta en la Plaza de Cort 12, Librería Escolar, y Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial.

LA LIBERIA

Sociedad mútua de seguros contra accidentes personales del trabajo

Rambla de Cataluña, 65, principal, Barcelona

Por la ley de 20 de Enero de 1900 el patrono es responsable de todos los accidentes ocurridos á sus obreros, sean ó no originados por las precauciones imaginables.

La asociación de «Seguros mútuos» autorizada por la misma ley, es el mejor medio para sustituir la responsabilidad personal del patrono y del fabricante, y este es el objeto que se propone esta Sociedad que tiene la gran ventaja de la «mutualidad», ya que las primas no pueden ser objeto de explotación alguna, como lo son en las Sociedades anónimas.

Los asegurados desembolsan solo el 35 por 100 de las primas al formalizar el contrato y los otros dividendos serán proporcionales á los accidentes que ocurran, no pasando el total del valor de la prima anual.

Delegado en Baleares, D. Francisco Rosselló Servera, Palma, 4, 1.º Palma de Mallorca.